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Тема. Пряме і переносне значення слів

Мета. Сформувати в учнів поняття про пряме і переносне значення слів. Формувати уміння виявляти в тексті слова з прямим і переносним значенням, використовувати  їх в усному і писемному мовленні.

Розвивати поетичні здібності учнів. Виховувати любов і повагу до рідних.

Обладнання:  

1. Вашуленко М.С., Мельничайко О.І. Рідна мова: Підруч. для 3 класу, частина 1. К.: «Освіта», 2003, - с.57-58-Вправи 123-127.

2. Таблиця №1.

3. Таблиця №2.


4. Рими для написання вірша.

а)


   б)   


6. Таблиця №3. 

	Оціни свою роботу.

	Рівень
	Кількість помилок
	Оцінка

	2
	Без помилок і закреслень.
	6

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення.
	5

	
	Є 2 помилки або 4 закреслення.
	4

	3
	Завдання виконано правильно, без закреслень.
	9

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення.
	8

	
	Є 2 помилки або 4 закреслення.
	7

	4
	Завдання виконано правильно, без закреслень. Проявлена творчість.
	12

	
	Є 1 закреслення.
	11

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення.
	10


Рими для домашнього завдання.

	 ... прийшла.

 ... принесла.

 ... чудові.

 ... кольорові.

 ... рум’яненькі,

 ... солоденькі.


Хід уроку

І. Організація класу.

Створення позитивного емоційного настрою.

· Встаньте, будь ласка. Подаруйте один одному приємну посмішку і побажайте гарних успіхів на уроці.

· Я теж бажаю вам гарних успіхів і нових знань. Сідайте, будь ласка.

ІІ. Каліграфічна хвилинка.

· Розкрийте зошити. Запишіть дату, класну роботу. А зараз у нас – каліграфічна хвилинка.

Прописуємо  такі букви і поєднання: Сс см со сл ся се сн

Словниковий диктант

Учні записують такі слова на дошці і в зошитах, підкреслюючи орфограми: 

Сміється, солов’ї, Софійка, сонечко.

ІІІ. Актуалізація чуттєвого досвіду учнів.

· Прочитайте ще раз перше слово словникового диктанту.

· Про кого чи про що ми можемо сказати слово сміється?

(Якщо учням важко відповісти на це питання, прикріплюю на дошці малюнки людини і сонечка, які сміються.)

· Складіть речення із цими словосполученнями.

· Як ви розумієте перше речення? А друге?

ІV. Мотивація навчальної діяльності школярів 

· У якому реченні слово сміється вжито так, як буває в дійсності?

· А чи може дійсно сміятися сонечко?

· Де ми можемо чути вислів сміється сонечко? Так, у казках, віршах.

V. Повідомлення теми, мети та завдань уроку.

- Сьогодні ми починаємо вивчати нову велику тему. Розкрийте підручники на сторінці 57 і прочитайте її назву.

- То як ви гадаєте, над якою темою ми будемо працювати сьогодні на уроці?

· Отож, тема уроку: пряме і переносне значення слів.
Завдання уроку: 

- вчитись розрізняти слова, вжиті в прямому і переносному значенні. 
- розвивати поетичні здібності.

VІ. Сприйняття та первинне усвідомлення учнями нового матеріалу.

1. Бесіда.

· То ж давайте поміркуємо, чому у словосполученні сміється людина слово сміється вжите в прямому значенні, а в словосполученні сміється сонце – у переносному?

(На дошці з’являється таблиця №1)

2. Виконання вправи 123.

· А зараз виконаємо завдання вправи 123.

· Прочитайте сполучення слів, порівняйте значення виділених слів у лівому і правому стовпчиках.

· Що означає слово золотий у словосполученні золотий годинник?

· А що означає слово каштанове у словосполученні каштанове листя?

· А слово кришталева у словосполученні кришталева ваза?

· То в якому значенні вжиті слова золотий, каштанове, кришталева у першому стовпчику? Зробіть висновок.

· Що означає слово золоте у словосполученні золоте колосся?

· А що означає слово каштанове у словосполученні каштанове волосся?

· А слово кришталева у словосполученні кришталева вода?

· Зробіть висновок.

· Складіть усно речення з поданими словосполученнями.

3. Опрацювання теоретичного матеріалу.

· Дізнатися, чи правильні висновки ви зробили, допоможе наукова інформація на сторінці 57 підручника.

· Отож, прочитайте про себе наукову інформацію і скажіть, чи правильні висновки ви зробили?

VІІ. Усвідомлення об’єктивних зв’язків і відношень в новому матеріалі.

1. Виконання вправи 124.

· А зараз прочитайте завдання до вправи 124.

· Прочитайте вірш вголос. Спишіть.

· Знайдіть слова, вжиті в переносному значенні.

· Доведіть, що названі слова вжиті в переносному значенні.

· Поставте питання до підкреслених слів.

Назвіть підмети і присудки. Колективна робота.

2. Виконання вправи 125. Робота в парах.

                      ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА.

VІІІ. Узагальнення та систематизація знань.

1. Ігрова вправа «Впіймай слова, вжиті в переносному значенні»

Кам’яна брила, золоте серце, спить вітер, срібний перстень, залізна рука, кам’яне серце, біжить дівчина, залізна каструля, срібний голос, золотий ланцюжок, біжить хвиля, спить бабуся.

2. Бесіда «У кого із твоїх рідних золоте серце і чому?»

3. Скласти і записати речення із словом 

дрімає, щоб у першому реченні слово дрімає було вжите в прямому значенні, а у другому – у переносному.

Або 

Скласти віршовані рядки із записаних слів, підкреслити слова, вжиті в переносному значенні.

 

Повторення алгоритму роботи з буріме за таблицею №2.

Час роботи – 2 хв.

 Перевірка.

Озвучення речень.

Перевірка складеної строфи за записом на дошці.

4. Рівнева самостійна робота.

2 рівень – списати речення, підкреслити слова, вжиті в переносному значенні.

Замовк вранці вітер. Десь ліг він відпочити. Засумувала берізка. Затанцювали дощові краплинки.

3 рівень – вправа 126.

4 рівень – скласти розповідь про осінь, використовуючи слова, вжиті в переносному значенні.

Або

Скласти вірш, у якому є слова, вжиті в переносному значенні.

Бажаючі можуть використати запропоновані рими.

          а)                                            б) 

Перевірка самостійної роботи.

2 рівень – самоперевірка за карткою самоперевірки.

3 рівень – за карткою самоперевірка.

4 рівень – фронтальна перевірка.

Самооцінка роботи за таблицею №3.

ІХ. Підведення підсумків уроку.

· Що нового дізналися на уроці?

· Як дізнатися, коли слова вжиті в переносному значенні, а коли в прямому?

· Що на уроці було найцікавіше? А найважче?

Х. Повідомлення домашнього завдання.

Завдання на вибір: 

Вправа 127

або

скласти вірш про осінь, вживаючи слова в переносному значенні. Підкреслити слова, вжиті в переносному значенні. Вірші написати на окремих аркушах.

Можна використати рими. На дошці таблиця.
	... прийшла.

 ... принесла.

 ... чудові.

 ... кольорові.

 ... рум’яненькі,

 ... солоденькі.


Тема. Багатозначні слова

Мета. Формувати явлення учнів про багатозначні слова. Вчити виявляти багатозначні слова в тексті. 

Розвивати поетичні здібності учнів. Виховувати любов до рідної землі.

Обладнання:  

4. Вашуленко М.С., Мельничайко О.І. Рідна мова: Підруч. для 3 класу, частина 1. К.: «Освіта», 2003, - с.58-60-Вправи 128-131.

5. Наумчук М.М. та ін. Хочу все знати: Універсальний довідник.-Тернопіль: «Підручники і посібники», 1997.-с.23.

6. Таблиця №1.


7. Малюнки із зображенням журавля-птаха і журавля-частини колодязя.

8. Таблиця №2.


9. Таблиця №3.


7. Таблиця №4.


	Оціни свою роботу.

	Рівень
	Кількість помилок
	Оцінка

	2
	Без помилок і закреслень.
	6

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення.
	5

	
	Є 2 помилки або 4 закреслення.
	4

	3
	Завдання виконано правильно, без закреслень.
	9

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення.
	8

	
	Є 2 помилки або 4 закреслення.
	7

	4
	Завдання виконано правильно, без закреслень. Проявлена творчість.
	12

	
	Є 1 закреслення.
	11

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення.
	10


8. Таблиця №5.

9. Таблиця № 6.


10. Іграшковий мікрофон.

Хід уроку

І. Організація класу.

Створення позитивного емоційного настрою.

· Сьогоднішній уроку почнемо ігровою вправою «Добавлянкою».

Пригадаємо її правила.

· Так, я зачитуватиму вірш. Якщо зупинюся, ви повинні добавити слово, яке римується з попереднім і підходить за змістом.

· До речі, пригадайте, що таке рима?

(На дошці – таблиця №1.)

· І так, будьте уважні.

Дінь-дзелень і дінь-дзелень – 

Розпочався шкільний … (день)!

Пролунав гучний дзвінок – 

Починається … (урок)!

Навчимося ми багато,

Щоб раділи мама й … (тато).

То ж сідайте ви тихенько

І працюйте всі … (гарненько)!

Молодці! Ви гарно справилися із ігровою вправою «Добавлянкою». А зараз учні – консультанти повідомлять, як ви виконали домашнє завдання.

ІІ. Повторення вивченого.

1. Перевірка домашнього завдання.

Вірші написані на окремих аркушах і прикріплені на дошці. Під час перерви  учні ознайомлюються з ними.

Звіт учнів - консультантів про виконання домашнього завдання учнями класу.

· Чий вірш хотіли б послухати на уроці?

Кілька учнів зачитують складені вірші.

2. Бесіда.

· Пригадайте і скажіть, над якою великою темою ми почали працювати?

· У якому значенні можуть вживатися слова?

· Наведіть приклади словосполучень із словами у переносному значенні; у прямому значенні.

· У яких жанрах літератури найчастіше вживаються слова в переносному значенні?

ІІІ. Каліграфічна хвилинка.

Коментоване письмо на дошці і в зошитах букв, буквосполучень і слів.

Жж Жу Жл жи жм

Словниковий диктант

Жанна, місто Житомир, життя, журавель.

ІV. Актуалізація чуттєвого досвіду учнів.

· Складіть розповідне речення із словом журавель.

(Вивішую малюнок птаха журавля і колодязя із журавлем.)

· Що цікавого помітили?

· Як думаєте, якою буде тема уроку?

Формування теми уроку учнями.

V. Повідомлення теми, мети і завдань уроку. Мотивація навчальної діяльності школярів.

- Отже, тема уроку: «Багатозначні слова».

Наші завдання:

· формувати уявлення про багатозначні слова;

· вчитися виявляти в тексті багатозначні слова;

· розвивати поетичні здібності.

· Як ви думаєте, навіщо це потрібно знати і вміти?

· На протязі всього уроку ми будемо заповнювати таблицю№2 (показую).


словами. Отож, ми вже знаємо, що одним із багатозначних слів є слово журавель.
(Відкриваю його в таблиці.)

VІ. Вивчення нового матеріалу.

1. Працює довідкове бюро. Робота із книгою «Універсальний довідник». (с.23).

· Послухайте визначення терміну «багатозначні слова» із  «Універсального словника» і скажіть, то які слова називають багатозначними.

2. Виконання вправи 128.

· Прочитайте уважно вірш і визначіть, скільки значень має слово гребінець.

(Один з учнів виразно читає вірш.)

· То скільки значень має слово гребінець?

· А які саме?

· Зробіть висновок і скажіть, яким є слово гребінець.

(Відкриваю слово гребінець  на таблиці №2. Учні «ланцюжком» називають питання, за допомогою яких можна встановити зв’язки між надрукованими словами).

VІІ. Первинне застосування набутих знань.

1. Виконання вправи 129.

Учні читають уривки з віршів, визначають у яких значеннях вжито слово земля. Визначаємо, чому журавель вважає рідну землю найкращою.

Робота в групах.

Учні складають речення із словом земля у різних значеннях.

Звіт груп.

Запис речення, яке найбільше сподобалося.

- То що цікавого ви дізналися про слово земля?

(Відкриваю слово земля на таблиці №2.)
                          ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА.

VІІІ. Застосування учнями нових знань і дій в стандартних умовах.

Виконання вправи 130.

· Прочитайте загадку, запам’ятайте, про що в ній розповідається.

· Розкажіть, про що розповідається в загадці?

· Відповісти на це питання вам допоможуть малюнки.

· То яким є слово ключ? Зробіть висновок.

(Відкриваю слово ключ на таблиці №2.)

ІХ. Творче застосування знань і навичок в змінених умовах.

1. Вибірковий диктант.

Записати в зошит тільки багатозначні слова.

Книга, зошит, шапочка, квіти, кожушок, ніжки, парта, дошка, ручка, дерево, листок, ведмідь.

Озвучення одним з учнів записаних слів і пояснення.

(Відкриваю ці слова на таблиці №2.)

2. Рівнева самостійна робота.

2 рівень 

Вправа 131.

3 рівень 

Скласти речення із слів.

Знайти і підкреслити багатозначні слова.

По, іде, старенький, вулиці, дідусь.

Сьогодні, холодний, іде, дощ.

Як, іде, повільно, час, сьогодні!

4 рівень – переставити рядки так, щоб вийшов вірш. Записати вірш у зошити. Підкреслити багатозначні слова.

(На дошці таблиця №3.)

Або

Скласти і записати 4 речення із багатозначними словами.

Підкреслити багатозначні слова.

Час роботи – 5 хв.

Перевірка самостійної рівневої роботи.

2 рівень і 3 рівень – за картками самоперевірки.

( Відкриваю слова лінійка, язик, іде на таблиці №2.)

4 рівень

Складений вірш учні перевіряють за таблицею №4. (Відкриваю на таблиці №2 слово котики).

2-3 учні зачитують складені речення.

Називають багатозначні слова.

Самооцінка роботи за таблицею №5.

Х. Підсумок уроку.

 Метод «Вільний мікрофон».

· Що нового дізналися на уроці?

· Які багатозначні слова запам’ятали?

· Давайте хором прочитаємо слова, написані на таблиці «Багатозначні слова». Запам’ятайте їх.

· Яке завдання виявилося найцікавішим на уроці?

· А найважчим?

ХІ. Домашнє завдання.

Завдання на вибір: 

Скласти свої 4 речення, у яких є багатозначні слова.

Або

скласти вірш, використовуючи багатозначні слова.

Можна використати запропоновані рими.

(На дошці таблиця №6.)
Тема. Синоніми. Добір синонімів. Роль синонімів у тексті

Мета. Формувати уміння добирати синоніми до загальновживаних слів, використовувати їх в усному і писемному мовленні.

Вчити учнів працювати із словником, добираючи синоніми до слів. 

Розвивати поетичні здібності учнів. 

Виховувати в учнів любов до природи, бажання допомагати птахам взимку.

Обладнання:  

10. Вашуленко М.С., Мельничайко О.І. Рідна мова: Підруч. для 3 класу, частина 1. К.: «Освіта», 2003, - с.62-64-Вправи 137-140.

11. Словникова скарбничка / Автор – упорядник О.В.Ісаєнко. Х.: Країна мрій, 2002.-с.81-120.

12. Табличка «Довідкове бюро».

13. Таблиця №1.

14. Картки для роботи в групах



15. Картки з рівневими завданнями.

16. Таблиці №2.

    а)       б)

17. Таблиця №3.

	Оціни свою роботу.

	Рівень
	Кількість помилок
	Оцінка

	2
	Без помилок і закреслень.
	6

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення.
	5

	
	Є 2 помилки або 4 закреслення.
	4

	3
	Завдання виконано правильно, без закреслень.
	9

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення.
	8

	
	Є 2 помилки або 4 закреслення.
	7

	4
	Завдання виконано правильно, без закреслень. Проявлена творчість.
	12

	
	Є 1 закреслення.
	11

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення.
	10


18. Таблиці №4.


                  а) б)                                                                               

10. Іграшковий мікрофон.

Хід уроку.


І. Організація класу. Створення позитивного емоційного настрою.

Проведення ігрової вправи «Добавлянка».

· Розпочнемо наш урок ігровою вправою, яка називається «Добавлянка».

· Пригадайте її правила.

· А що таке рими?

(На дошці – таблиця №1.)

· Отож, починаємо гру!

Ну-мо, діти, до роботи!

Для навчання час настав.

Наберімося … (охоти)

До цікавих добрих … (справ)!

Перевірим, як зробили

Ви домашнє завдання.

І побачим, що … (учили)

І які у вас … (знання).

ІІ. Перевірка виконання учнями домашнього завдання.

1. Перевірка наявності, правильності, повноти і охайності виконання письмових завдань.

Під час перерви учні, які складали вірші, прикріплюють листки з віршами на дошку. Всі бажаючі знайомляться із віршами.

Учні, які складали речення, розкривають зошити. Учні – консультанти переглядають під час перерви виконані домашні завдання. На уроці вони звітують про те, як учні виконали домашнє завдання.

Вірші, які найбільше сподобалися, зачитуються авторами. Автори називають, які слова, що звучать і пишуться однаково, але мають різне значення, вони використали.

2. Перевірка раніше засвоєних знань.

· Пригадайте і скажіть, над якою великою темою ми працюємо?

· У якому значенні можуть вживатися слова?

· Наведіть приклади словосполучень, у яких є слова, вжиті в прямому значенні.

· Наведіть приклади словосполучень, у яких є слова, вжиті в переносному значенні.

· Які ще є особливі слова в українській мові?

· Наведіть приклади таких слів, які мають кілька значень.

· А про які слова ви дізналися на минулому уроці?

· Наведіть приклади слів, які звучать і пишуться однаково, але мають різні значення.

· Коли можна якнайкраще зрозуміти значення слова?

ІІІ. Каліграфічна хвилинка.

Коментоване письмо на дошці і в зошитах букв, поєднань і словникового диктанту.

Бб Бб Бм бр б’є

Словниковий диктант

На березі, бавиться хвилька, бавиться дитини, балакає.

(Учні, які працюють біля дошки, називають орфограми і пояснюють значення слів).

· Яке слово у словниковому диктанті є зайвим? Чому?

· Прочитайте вірш, який написаний на дошці, визначте, які тут є слова – родичі для слова балакає.

Послухай, як струмок дзвенить, 

Як гомонить ліщина, - 

З тобою всюди, кожну мить

Говорить Україна.

Послухай, як трава росте,

Наповнена дощами,

І як веде розмову степ

З тобою колосками.

Петро Осадчук

· То які слова – родичі для слова балакає ви знайшли у вірші?

· Чому вважаєте ці слова родичами?

· Думаю, що вам сьогодні працювати буде легше, бо про такі слова ви вже дещо знаєте з 2-го класу.

Формування учнями теми уроку.

ІV. Мотивація начальної діяльності школярів і повідомлення теми, мети та завдань уроку.

· І так, тема уроку: „Синоніми. Добір синонімів . Роль синонімів у тексті.”

Завдання уроку:

· формувати уміння добирати синоніми до загальновживаних слів; використовувати їх в усному і писемному мовленні;

· розвивати поетичні здібності;

· вияснити, як потрібно відноситися до птахів взимку.

· Навіщо вам потрібні ці знання і вміння?

V. Вивчення нового матеріалу.

1. Виконання вправи 137.

Учні читають вірш, списують і підкреслюють слова, близькі за значенням. 

Робота в парах.

Учні добирають слова, близькі за значення до слів йдуть та тікає.

Учні довідкового бюро працюють з книжкою «Словникова скарбничка», виписуючи синоніми до слів втекти (с.91) та іти (с.98).

Озвучення дібраних слів, близьких за значенням до слів йдуть, тікає. Учні довідкового бюро доповнюють своїх однокласників.

- Поміркуйте, коли ми вживаємо ці слова. Що ми вчилися робити?

- Як ви думаєте, навіщо потрібні синоніми?

2. Виконання вправи 138.

Учні читають текст про себе, визначають, про кого іде мова.

- Про кого розповідається в тексті?

- Що побачили горобці?

- Що зробили птахи, побачивши годівницю?

- Як ви думаєте, чому птахи полетіли до годівниці?

- Коли птахи особливо потребують допомоги?

Коментоване письмо з поясненням вибору потрібного слова.

Учні самостійно підкреслюють слова, в яких є букви, що позначають два звуки.

Учні називають підкреслені слова, працюючи «ланцюжком».

VІ. Первинне застосування набутих знань.

4. Виконання вправи 139.

Учні працюють у парах. Вони перечитують текст «Іде зима», знаходять недоліки в писемному мовленні Тарасика. Учні вдосконалюють твір Тарасика усно. Слухаємо вдосконалені твори 2-3 учнів.

- За допомогою чого ви змогли вдосконалити текст? То яку роль виконують синоніми? Зробіть висновки.

Бесіда «Як я допомагаю птахам взимку».

                             ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА.

5. Виконання вправи 140.

Учні 1-ого варіанту замінюють перші три сполучення слів іншими, близькими за значенням. Учні 2-ого варіанту – замінюють три останні словосполучення .

Взаємоперевірка.

VІІ. Застосування набутих знань у змінених умовах.

3. Ігрова вправа  «Римки - веселинки»

Добір синонімів до запропонованих слів.

Завдання. До запропонованих слів дібрати слова-рими, близькі за значенням. Учні працюють у групах, використовуючи при потребі книжку «Словникова скарбничка».



Час роботи – 2хв.

Озвучення дібраних слів – рим лідерами груп.

4. Рівнева самостійна робота.

В учнів картки з рівневими завданнями.

2 рівень

Списати речення. Підкреслити слова, близькі за значенням.

У бабусі Марії велика хата. У нас двоповерховий будинок. Ця родина переселилася до нової оселі. 

3 рівень

Завдання.

До кожного слова дібрати і записати слова, близькі за значенням, тобто синоніми.

Страва – 

господар – 

чесний –

сміється –

працьовита –

мудрі –

ненька –

родина –

школяр –

плаче –

4 рівень

Завдання

Скласти і записати 4 речення, у яких є синоніми. Можна використовувати книжки «Словникова скарбничка» - с.82-120.

Або

Скласти вірш, у якому є синоніми, використавши власні або запропоновані рими.

На дошці таблиці №3.

а)               б)

Час роботи – 5хв.

Перевірка самостійної роботи.

Учні, які виконували завдання 2 і 3 рівнів, перевіряють правильність виконання за картками самоперевірки.

Учні, які виконували завдання 4 рівня, зачитують складені речення чи вірші, називаючи синоніми.

Самооцінка своїх знань за таблицею №6 («Оціни свою роботу.»).

VІІІ. Підсумок уроку.

Метод „ Вільний мікрофон ”

· Що нового дізналися на уроці?

· Які слова називають синонімами?

· Коли використовуються в мовленні синоніми?

· Яка книжка може допомогти дібрати влучні синоніми, синоніми-рими?

· Яке завдання на уроці найбільше сподобалося?

· Яке завдання було найважчим?

ІХ. Домашня робота.

Завдання на вибір.

Вправа 140, 3-тє завдання.

Пояснюю завдання.

Або 

Скласти вірш, у якому є слова, близькі за значенням, використавши власні або запропоновані рими. Вірші написати на окремих аркушах. На дошці таблиці №5.

  а)                б)

Тема. Антоніми. Слова, протилежні за значенням

Мета. Формувати уміння добирати антоніми до загальновживаних слів, знаходити антоніми і використовувати їх в реченнях і текстах, усному і писемному мовленні. Вчити учнів працювати із словником.

Розвивати поетичні здібності учнів. 

Виховувати інтерес до прислів’їв.

Обладнання:  

19. Вашуленко М.С., Мельничайко О.І. Рідна мова: Підруч. для 3 класу, частина 1. К.: «Освіта», 2003, - с.65-67-Вправи 146-151.

20. Словникова скарбничка / Автор – упорядник О.В.Ісаєнко. Х.: Країна мрій, 2002.-с.121-138.

21. Таблиця №1.


22. Таблиця №2.


23. Таблиця №3.


24. Таблиці №4

Рими для складання віршів

а)    б)

7.Таблиця №5

	Оціни свою роботу.

	Рівень
	Кількість помилок
	Оцінка

	2
	Без помилок і закреслень
	6

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення
	5

	
	Є 2 помилки або 4 закреслення
	4

	3
	Завдання виконано правильно, без закреслень
	9

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення
	8

	
	Є 2 помилки або 4 закреслення
	7

	4
	Завдання виконано правильно, без закреслень. Проявлена творчість
	12

	
	Є 1 закреслення
	11

	
	Є 1 помилка або 2 закреслення
	10


8.Таблиці №6.

Рими для складання віршів


9.Картки для проведення групової роботи.

Для весняних іменинників


Для осінніх іменинників


Для зимових іменинників


Для літніх іменинників 


10. Іграшковий мікрофон.

Хід уроку.

І. Організація класу. Створення позитивного емоційного настрою.

Почнемо урок ігровою вправою  «Добавлянкою».

· Розпочнемо наш урок ігровою вправою «Добавлянкою». Правила гри вам відомі.

· Доброго ранку! – мовлю за звичаєм.

· Доброго ранку! – кожному зичу … (я).

· Доброго дня вам! – людям бажаю.

· Вечором добрим! – стрічних … (вітаю).

І посміхаються у відповідь люди:

Добрі слова ж бо для кожного … (любі).

· Ото ж, подаруйте і ви сусідам свою добру посмішку і сідайте.

ІІ. Перевірка виконання учнями домашнього завдання.

3. Перевірка наявності, правильності виконання домашнього завдання учнями – консультантами.

Бажаючі знайомляться з поезіями однокласників, у яких є синоніми. Поезії написані на окремих аркушах і прикріплені на дошці, на перерві.

4. Перевірка раніше засвоєних знань.

1. Зараз ми працюємо над темою:

л) текст,

м) слова. Значення слова,

д) речення.

2. У словосполученні срібний голос слово срібний вжите в 

о) переносному значенні,

і) прямому значенні.

3. Багатозначними є слова:

д) сміливий, золотий;

 л) гребінець, шапка, лінійка;

с) шию, злий.

4. Синонімами до слова рухливий є слова:

о) швидкий, жвавий, моторний;

і) повільний, в’ялий.

е) мужній, хоробрий.

5. У словосполученні гостра коса слово гостра вжито в 

т) переносному значенні;

д) прямому значенні.

6. Прикладом слів, які звучать і пишуться однаково, але мають різні значення є слова:

ц) ніс, приклад, поле;

с) земля, лінійка

7. Синоніми – це слова,

е) що мають кілька значень;

о) які звучать і пишуться однаково, але мають різні значення;

і) які близькі за значенням.

Самоперевірка за таблицею №1.

Самооцінка за таблицею №2.

· Підніміть руки, всі, хто одержав 12 балів.

Чудово!

· У кого 11 балів? (І так далі).

ІІІ. Каліграфічна хвилинка.

Коментоване письмо букв, буквосполучень і слів.

В в ви вм Ві Вл

Словниковий диктант

Валентина, село Вишневе, високий, низький.

· Яке слово є зайвим у словниковому диктанті і чому?

ІV. Актуалізація чуттєвого досвіду учнів.

· Прочитайте два останні слова словникового диктанту.

· Що можете сказати про ці слова?

Формування учнями теми і завдань уроку.

V. Повідомлення теми, мети і завдань уроку.

Мотивація навчальної діяльності.

- І так, тема уроку вже вам відома з другого класу: «Антоніми. Слова, протилежні за значенням.»

На дошці з’являється таблиця №3.


Завдання уроку:

- формувати уміння добирати антоніми до загальновживаних слів;

- знаходити антоніми в реченнях і текстах;

- формувати уміння використовувати їх в усному і писемному мовленні;

- вчитися працювати із словниками;

- розвивати поетичні здібності.

VІ. Вивчення нового матеріалу.

Первинне застосування набутих знань.

6. Виконання вправи 146.

- Прочитайте речення. У кожному реченні знайдіть слова, протилежні за значенням. Випишіть їх парами. Учні працюють «ланцюжком». Кожен читає прислів’я, пояснює, як його розуміє і називає антоніми. Учні виписують пари слів, протилежних за значенням.

- Прочитайте ще раз записані пари слів. 

- Які вони за значенням?

- Як називаються такі слова?

- То що ви тільки що вчилися робити?

- То що таке антоніми? Наведіть приклади.

- Які з цих речень спонукальні? Доведіть свою думку.

- То чому учить нас прислів’я «Більше думай, а менше говори»?

- А прислів’я «Нових друзів май, а старих не забувай»?

- Яке з цих прислів’їв хотіли б запам’ятати?

Учні усно визначають основу у перших трьох реченнях.

VІІ. Первинне застосування набутих знань.

5. Виконання вправи 147.

Учні читають текст, знаходять антоніми.

Учні складають речення з цими антонімами, озвучують їх, називають антоніми. Кожен записує своє речення або те, яке найбільше сподобалося. 

Учні ще раз читають перше речення, називають підмет і присудок.

· Що вчилися робити, виконуючи завдання вправи?

· То що таке антоніми?

6. Виконання вправи 148.

Учні читають вірш, добирають заголовок до нього. Знаходять в ньому протилежні за значенням слова і виписують їх. (Робота в парах).

Озвучення пар записаних слів.

· Що вчилися робити, виконуючи завдання цієї вправи?

                      ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА.

VІІІ. Застосування набутих знань в змінених умовах.

1. Добір антонімів до запропонованих слів з використанням словника антонімічних пар з книжок «Словникова скарбничка».

Робота в групах. Групи формуємо за порою року, під час якої народився учень.
Для весняних іменинників


Для осінніх іменинників


Для зимових іменинників


Для літніх іменинників 


Час роботи – 3хв.

Звіт груп.

2. Проведення гри «Римки-веселинки».

В кожного учня картонна квітка, на зворотній стороні якої одна з рим-антонімів до запропонованих слів. Вчитель називає слова. Учень, у якого записано антонім-риму до цього слова, піднімає квітку і промовляє слово.

Брехливість – 




брати –

величенький – 




гіркуватий – 

відгадка – 





густесенький – 

кричати –





боязливо –

сумненько – 




будувати –

реготати –





зав’язаний –

дорогенький –




давати –

нижчий –





залазити –

зневажати –




сором’язливість –

верховина –




поганенький –

крикун – 





відцвітати –

лівіше –





відліт –

вилазити –





білішати –

довгенький –




новенький –

3. Виконання рівневої самостійної роботи.

2 рівень – Виконання завдань вправи 149.

3 рівень – Завдання. Скласти і записати речення із слів, підкреслити антоніми.

1. Діжка, а, легка, важка, банка.

2. Любить, Маринка, порічки, сунички, і, солодкі, кислі.

3. Взимку, довгі, короткі, а, ночі, дні.

4 рівень.

Скласти 3 речення, у яких є антоніми.

Або

скласти вірш, у якому є антоніми, використавши запропоновані або власні рими.

(На дошці  таблиці №4.)

а)                   б)








Час роботи – 6хв.

Перевірка самостійної роботи.

2 рівень – за карткою самоперевірки.

3 рівень – за карткою самоперевірки.

4 рівень – озвучення складених речень і віршів.

Самооцінювання знань за таблицею №5 («Оціни свою роботу.»)

ІХ. Підсумок уроку.

Метод «Вільний мікрофон».

- Що нового дізналися на уроці?

· Які слова називають антонімами?

· Наведіть приклади антонімів.

· Чому ви навчилися?

· Яка книга може допомогти дібрати антоніми до слів?

· Яке завдання на уроці найбільше запам’яталося?

· Яке завдання було найважчим?

Х. Домашня робота.

Завдання на вибір.

Виконати завдання вправи 150 (коментую) або скласти вірш, у якому є антоніми, використавши запропоновані чи власні рими.

Вірш написати на окремих аркушах.

(На дошці – таблиці №6)



а)
б)

Або

Скласти строфу вірша із слів.


Підкреслити антоніми.

Сміється





Робота з буріме.


Алгоритм роботи.


Перечитую слова.


Знаходжу рими.


Записую їх в кінці рядків.


Складаю за змістом слова кожного рядка.


Записую.





Значення слів





Слово вжито							Слово вжито


так, як								так, як не


буває в дійсності							буває в дійсності





Пряме значення							Переносне значення


 сміється людина                     				сміється сонце








 	Сонечко	


… прокидається.	


… умивається.		… піднімається. 		… посміхається.





     … волосся.


     … колосся.


     … ручки.


     … каблучки.





Краплинками, хмаринка, плаче, чистими.


Слізками, плаче, дитинка, солоними.





Перевір себе.


Краплинками чистими плаче хмаринка.


Слізками солоними плаче дитинка.





	Сонечко	


… прокидається.	


… умивається.		… піднімається. 		… посміхається.





     … волосся.


     … колосся.


     … ручки.


     … каблучки.





Сміється





Рими – це слова, які мають співзвучні закінчення.


          				








Багатозначні слова.


Мають кілька значень.


Лисички.


гребінець.


земля.


ключ.


шапочка.


кожушок.


ніжки.


ручка.


листок.


лінійка.


язик.


іде.


котики.











Їх весь час вона голубить!


А у Галіної киці котики маленькі.


Розпустились на вербі котики пухкенькі.


Мама Мурка діток любить.


	





Перевір складений вірш.


Розпустились на вербі котики пухкенькі.


А у Галіної киці котики маленькі.


Мама Мурка діток любить.


Їх весь час вона голубить!





… лінійку.


… бійку.


… Сергійко.


… Андрійко.


… на лінійку


… трійко.


… сварили


… щосили.





Багатозначні слова.


Мають кілька значень.





Рими – це слова, які мають співзвучні закінчення.


          				








3 група


Кричати - … (с.100)


лякатися - … (с.102)


балакуха - … (с.84)


вередливий - … (с.88)


          				








1 група


Гарний - … (с.92)


галасливий - … (с.92)


пихатий - … (с.109)


трава - … (с.115)


          				








4 група


Маля - … (с.102)


невтомний - … (с.105)


пустувати - … (с.111)


хвалькуватий - … (с.116)


          				








2 група


Годувати - … (с.93)


злий - … (с.98)


стукати - … (с.113)


боязливий - … (с.86)


          				








	… відважний. 


… безстрашний.


… поважати.


… шанувати!





 	… красива,


… вродлива.


… щира,


… правдива!





	… гарна.


… славна.


… балакуха.


… щебетуха.


… люблю


… мою!





 	… полохливий.


… лякливий.


… прудкий.


… швидкий!


… полюбляє.


… тікає.





   3 група


Кричати - … (с.100)


лякатися - … (с.102)


балакуха - … (с.84)


вередливий - … (с.88)


		








     1 група


Гарний - … (с.92)


галасливий - … (с.92)


пихатий - … (с.109)


трава - … (с.115)


     				








  4 група


Маля - … (с.102)


невтомний - … (с.105)


пустувати - … (с.111)


хвалькуватий - … (с.116)


		








2 група


Годувати - … (с.93)


злий - … (с.98)


стукати - … (с.113)


боязливий - … (с.86)





          				








… відважний.


	… безстрашний.


	… поважати.


	…шанувати. 				








	… красива.


	… вродлива.


	… щира.


	…правдива!   				








	… гарна.


	… славна.


	… балакуха.


	… щебетуха.


	… люблю.


	… мою.





	… полохливий.


… лякливий.


… прудкий.


… швидкий.


… полюбляє.


… тікає.





Перевір свої знання.


1-М


2-О


3-Л


4-О


5-Д


6-Ц


7-І





Оціни свої знання.


1 – 1 бал				4 – 1 бал


2 – 2 бали				5 – 2 бали


3 – 2 бали				6 – 2 бали


7 – 2 бали





Антоніми – це слова, протилежні за значенням          				








	… молоденький.


… старенький.


… низенький.


… височенький.


… пізненько.


… раненько





 	… відлітають.


… прилітають.


… сумненькі.


… веселенькі.





б) 	… продавець.


… покупець.


… чорнявий.


… білявий.


… продавати.


… купувати.





а) 	… біленький.


… гарненький.


… праворуч.


… ліворуч.





3 група


Завтра - … (с.127)


героїзм - … (с.126)


будити - … (с.123)





1 група


Лагідний - … (с.130)


зимовий - … (с.128)


крикливий - … (с.129)





2 група


Ззаду - … (с.128)


занедужати - … (с.128)


велетень - … (с.123)





4 група


Відважний - … (с.124)


Бадьоритися - … (с.122)


навесні - … (с.131)





Антоніми – це слова, протилежні за значенням.








3 група


Завтра - … (с.127)


героїзм - … (с.126)


будити - … (с.123)





1 група


Лагідний - … (с.130)


зимовий - … (с.128)


крикливий - … (с.129)





2 група


Ззаду - … (с.128)


занедужати - … (с.128)


велетень - … (с.123)





4 група


Відважний - … (с.124)


бадьоритися - … (с.122)


навесні - … (с.131)





	… молоденький.


… старенький.


… низенький.


… височенький.


… пізненько.


… раненько.





 	… відлітають.


… прилітають.


… сумненькі.


… веселенькі.





	… біленький.


… гарненький.


… праворуч.


… ліворуч.





	… продавець.


… покупець.


… чорнявий.


… білявий.


… продавати.


… купувати.





Загадка, є, якщо, є, відгадка, і, то.








